

刘德华与刘青云时隔18年的再度合作

# 3年后,《拆弹专家2》全面升级



你见过香港上空升起“蘑菇云”的样子吗?由刘德华和邱礼涛联手打造的《拆弹专家2》就是那么大胆,开场不到一分钟就“炸毁”了香港赤腊角机场,用的还是核弹。

《拆弹专家2》于12月24日在内地上映。作为该系列的第二部,邱礼涛和刘德华曾放狠话:“如果第二部不够新就不会拍。”而从该片上映后的反响来看,无论是场面还是剧情,《拆弹专家2》的确比第一部有了长足进步。

## 悬念设置更用心

《拆弹专家2》是一个全新的故事,剧情比第一部复杂了不少。前拆弹专家潘乘风(刘德华饰)因为在一次任务中失去右腿而被迫退役,五年后, he 被发现昏迷在一宗爆炸案的现场,因此被警方怀疑牵涉其中。苏醒后,潘乘风丧失了记忆,他只能一边逃亡、一边查明真相……

《拆弹专家2》的惊喜,或许就在于用心讲好一个故事。据悉,第二部的剧本打磨了两年。比起第一部的平铺直叙,《拆弹专家2》中使用埋伏线、叙事诡计等技巧,让剧情变得更加吸引人。电影前半段就设计了一个悬念:剧情暗示潘乘风与反派组织“复生会”有联系,他是组织头目“大卫”还是核心成员“暴雪”?抑或两个都不是?潘乘风失忆之后,他身上的谜团就更重了。老搭档董卓文(刘青云饰)告诉他,他是一个厌世、暴戾的“恶人”;前女友庞玲(倪妮饰)却跟他说,他其实是警方派到“复生会”的卧底……而对真相,潘乘风跟银幕前的观众一样一无所知。于是,观众可以跟着他一起解谜,享受寻找真相的快感。

除了“燃”和“炸”之外,导演邱礼涛也试图为影片赋予一个主题。片中出现的每一个恶行的动机都是愤怒:一位博士研究生因为

女友的自杀而心生愤懑,发起自杀式袭击;潘乘风因为警队的“抛弃”感到愤怒,由此走上歧途;反派组织“复生会”的背后更是一群愤怒的人,他们为报复社会而策划出种种灾难……相比第一部的大反派——悍匪火爆(姜武饰)的行为动因是简单直接的“为弟弟报仇”,《拆弹专家2》的反派设置显然更耐人寻味。

## 刘德华变“恶”了

《拆弹专家2》中,刘德华不再饰演第一部里已经牺牲的章在山,而成了全新角色潘乘风。相比前者,这个角色要复杂得多。

刘德华素来形象正面,连“五亿探长雷洛”这样的非正派人物都能被他演出一身正气,但这次《拆弹专家2》里的潘乘风却结结实实地“坏”了一把。有观众评价:“仿佛在一部电影里看到两个刘德华。”

在离开警队前,潘乘风是一个阳光乐观的人,甚至在受伤断腿之后仍积极复健,希望早日归队;被警队“抛弃”后,他性情大变,经常流露出暴戾和偏激的一面。

片中刘德华的平头形象配上鹰钩鼻和凹陷的脸庞,加上阴鸷的神情,看上去还真有点悍匪的模样。

《拆弹专家2》不仅考验演技,还考验身手。刘德华除了拆弹之外,还要挑战多个难度不小的动作场面,包括跳天桥、被车撞以及种种拳拳到肉的近身肉搏戏份。潘乘风是一个右腿使用义肢的角色,因此右腿动作没有左腿灵敏,对此,刘德华在演绎时也交足功课。

值得一提的是,《拆弹专家2》还促成了刘德华与刘青云时隔18年的再度合作,两人上一次合作已是1999年的《暗战》。在《拆弹专家2》里,刘青云饰演拆弹专家董卓文,他与刘德华饰演的潘乘风经历情同手足、兄弟反目、冰释前嫌,最

终更要共同面对一场生与死的选择。

## 实景拍摄“名场面”

《拆弹专家》“炸红磡隧道”已经颇为大胆,《拆弹专家2》的爆炸场面则更加震撼。片中,反派的终极武器竟然是小型核弹,青马大桥、国际金融中心等香港地标都陷入险境。其中,青马大桥更在片中被拦腰炸断。

这些震撼的场面是如何拍出来的?据悉,为了让电影中的爆炸场面更具冲击力,导演邱礼涛带剧组收集了大量资料,制作与电影场景“同款”的实景微缩模型,以模拟爆炸效果,后期制作更长达一年。第一部中,剧组搭建了一个1:1的红磡隧道,《拆弹专家2》则采用大量的实景拍摄,取景地囊括中环、旺角、机场地铁站、庙街等人流量巨大的地点;参与拍摄的车辆包括警车、拆弹车、消防车、救护车、CID用车等,调度难度相当大。邱礼涛也坦言:“第二部想带给大家更真实、更震撼的观影体验,但不想只靠特效,所以加入了大量实景拍摄。”为了呈现更好的效果,也为了全剧组的安全,邱礼涛在拍摄时反复试验炸药的吨数和位置、详细设计炸毁位置与效果,就连电路板也要亲自确认。

还有一个一般人不太会注意的小细节:《拆弹专家2》中刘德华和刘青云穿的拆弹服跟第一部并不相同。原来,这三年来,现实中拆弹专家的服装已经进行了更新换代,而《拆弹专家2》的戏服便以新一代的拆弹服为基础来设计。片中,一套拆弹服就重达40公斤,穿脱相当麻烦,刘德华和刘青云两位主演一穿就是一整天。电影拍摄时正值炎夏,两位主演在40℃的高温中穿着拆弹服,经常浑身湿透。此外,由于衣服厚重,两人走路时不免摇晃,幕后特辑也捕捉到他们在拍摄时差点摔倒的情形。

综合

## 镇江市青年美术家协会协会成立

京江晚报讯 昨日下午,镇江市青年美术家协会成立暨第一届会员大会举行。

会议选举产生了第一届理事会和主席团,推选王治为首届市青年美术家协会主席。

据了解,市青年美术家协会首批会员105人,最大年龄44岁,最小20岁,有众多会员曾获过省级、国家级奖项。

近年来,我市广大青年美术工作者创作了一大批精品力作,为推动全市文艺高质量发展、满足广大群众精神文化生活作出了重要贡献。市青年美术家协会的成立将推动青年美术创作与理论研究人才队伍的建设,为镇江美术事业发展注入新力量。

(马彦如)

## 2023女足世界杯名额分配方案公布 亚足联6个 直接晋级名额

国际足联24日公布了2023年女足世界杯的名额分配方案,其中亚洲足球联合会获得6个直接晋级名额。

2023年女足世界杯将由澳大利亚与新西兰联合举办,此前国际足联已经决定这届女足世界杯将扩军至32支球队。

根据24日公布的名额分配方案,共有29个直接晋级席位,其中欧洲足球联合会获得最多的11个直接晋级席位,亚足联6个,非洲足球联合会与中北美洲及加勒比地区足球联合会各获得4个,南美洲足球联合会3个,大洋洲足球联合会1个。

作为东道主的澳大利亚以及新西兰自动获得世界杯决赛圈参赛资格,但将各自占据一个所属足联的席位,这也意味着中国所处的亚足联还剩5个直接晋级名额。

剩下3个参赛名额将由10支球队通过附加赛争夺获得。10支参加附加赛的球队中,亚足联、非足联、南美足联以及中北美洲及加勒比地区足联各有2支队伍,大洋洲足联及欧足联各有1支参赛队伍。

此外,国际足联当天还宣布,受疫情影响,原定于2021年举行的男子U20及U17世界杯将取消。

新华社

